

# 歌羅西書

## 神的奧祕就是基督

*Colossians*

歌羅西城是小亞細亞弗呂家境內（徒十八23）的一個小鎮，到第一世紀末更為淪落，其重要性被鄰近的老底嘉和希拉波立（西四13）所超越。保羅初到以弗所的兩年，在推喇奴學房辯論 神國度的事，曾叫一切住在亞細亞的猶太人和希利尼人聽見主的話（徒十九10）。這期間有歌羅西人來到以弗所，其中有以巴弗、腓利門、亞腓亞和其他的人蒙恩。回到歌羅西就開始了教會，以巴弗後來成了保羅的同工（西一7-8，四12；門23）。保羅在寫本書時，尚未訪問過他們（西二1），僅是關心與耳聞（西一4、9）。亦有人認為保羅曾去過歌羅西，所以認識腓利門、亞腓亞這家，教會在他們家中，且讓他們預備住處，保羅的許多同工都問他們安（門1-2、22-24）。

本書與腓利門書均是保羅在羅馬獄中的書信（徒廿八30-31；西四3），約同時寫於主後61-63年間。兩書都是保羅與提摩太具名，都向亞基布致意（西四17；門2）。保羅打發阿尼西母與帶信的推基古同行（西四7-9），而阿尼西母又是腓利門書的主要人物（門8-20）。

本書與以弗所書相配：以弗所書說到教會是基督的身體；本書則講基督是教會的頭。兩書的送信人都是推基古，他要述說保羅的景況（弗六21；西四7）。兩書內容類似。本書四章共97節，近半經文也在以弗所書提及。所以 Coleridge 稱本書為「以弗所書之外溢」；而以弗所書則是「歌羅西書之擴充」。

保羅在羅馬獄中，歌羅西教會曾打發以巴弗去看保羅，並向他報告教會的難處，即所謂「歌羅西異端」。為此保羅寫了本書。但細讀本書，保羅並無直接評論異端的事，反而集中焦點在基督的身上。其實當時異教的諾斯底教派盛行，他們用哲學和虛空的妄言，照著人的遺傳和世界的原則（西二8），號稱知道宇宙的奧祕、事物的演化、及其他靈異的事物。又混合了猶太教的禮儀、節期（西二16），就以花言巧語迷惑信徒。

由於諾斯底派講豐滿的知識，談宇宙的智慧；保羅就從積極的一面談論 神的奧祕，和 神旨意豐滿的知識（西一27，二2、9-10等），更提到屬靈的智慧和悟性，及一切智慧和知識的寶藏，都隱藏在基督裡（西一9，二3）。短短四章，保羅共6次提到智慧。真正的智慧是認識基督，以基督作智慧與外人交往（西四6）。

葛理翰認為：「無論那異端是過去或將要發生的，一種真實的生機體是對一切異端最好的答覆。」本書將奧祕主義及任何小於基督的事放在一邊，藉十字架救人脫離虛假的屬靈，帶聖徒進到屬天的生命裡。